



习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日，国家主席习近平向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信。

习近平指出，亚洲是人类文明重要发祥地，孕育并保有着极其丰富的文化遗产，为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。2019年，我在亚洲文明对话大会上倡议开展亚洲文化遗产保护行

动。4年来，各方积极响应、共同努力，在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等方面开展务实合作，为保护人类文明精华作出亚洲新贡献。

习近平强调，亚洲文化遗产保护联盟的成立，有利于加强亚洲文化遗产保护，深化亚洲文明交流，繁荣世界文明百花园，为人类文明进步贡献力量。中国

愿在联盟框架下，同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验交流，积极推动文化遗产领域国际合作，构建全球文明对话合作网络，促进各国人民相知相亲，共同推动人类文明发展进步。

亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办，25日在陕西省西安市开幕。

2023年4月26日 星期三 农历癸卯年三月初七 三月十七立夏 第12403期(今日八版)
国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

□□ 新华社记者

4月的北京，暖风拂面，春意盎然。24日下午，人民大会堂，在巨幅壁画《江山如此多娇》前，习近平主席分别接受70位驻华大使递交国书，并同他们一一合影。

面对各位使节，习近平主席指出，中方愿同国际社会一道，推进落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，倡导全人类共同价值，促进各国人民相知相亲，共同应对各种全球性挑战，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

应邀对俄罗斯进行国事访问，同来华访问的亚洲、欧洲、拉美、非洲等多位政要会见，首次提出全球文明倡议，推动国际和地区热点问题和平解决……2023年春季，高潮迭起的中国元首外交，持续吸引着世界的目光。在习近平主席引领下，中国特色大国外交在新征程上扬帆奋进，标注出中国与世界交往互动新高度。

深化高层互动 擘画伙伴关系新蓝图

2023年的春天，注定不平凡。3月20日，全国两会闭幕一周后，习近平主席应普京总统邀请，对俄罗斯进行国事访问。这是习近平主席再次当选中国国家主席后首次出访，也是他第9次以国家主席身份访俄。

世界百年未有之大变局加速演进。中国国家元首此时访俄，备受国际社会关注。访问期间，习近平主席同普京总统进行了长时间深入交流。连续两天，普京总统将习近平主席送至上车处时，已是繁星满天。

“友谊之旅、合作之旅、和平之旅”——这是习近平主席对这次莫斯科之行的定位。

“我们车队途经之处，很多俄罗斯民众自发挥手致意，让我深切感到中俄关系具有深厚民意基础。”习近平主席如是感慨。

此次访问，中俄双方一致同意深化新时代全面战略协作伙伴关系。两国元首就乌克兰危机进行坦诚、深入交流。中方劝和促谈的努力，得到俄方积极回应。

天安门前，这样的场景令人印象深刻——3月31日，春风和煦。西班牙、马来西亚、新加坡三国国旗分别同五星红旗并排悬挂，迎风招展。

携手共行天下大道

二〇二三年春季中国元首外交纪事

人民大会堂东大厅内，三场重要外事活动接连举行。习近平主席先后会见来华进行正式访问的西班牙首相桑切斯、马来西亚总理安瓦尔、新加坡总理李显龙。

今年是中西建交50周年，下半年西班牙将接任欧盟轮值主席国，桑切斯首相此时访华，既是推动中西合作，也是着眼于中欧关系发展；安瓦尔总理此访期间，双方就共建中马命运共同体达成重要共识，两国关系开启新的历史篇章；李显龙总理这次来访，双方将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为两国关系未来发展指明方向……

广州松园，见证中法关系史上的重要一幕——

4月7日，习近平主席邀请法国总统马克龙漫步岭南园林，临水而坐，观景品茗，纵论古今。千年古琴奏出一曲《高山流水》，两国元首一起欣赏，意味深长。

从在北京密集开展国事活动，到在广州举行不打领带、别开生面的非正式会晤，中法两国元首围绕中法、中欧关系及诸多国际和地区问题深入沟通。

临别之际，夜色渐浓。习近平主席对马克龙总统说，很高兴我们在中法、中欧关系以及很多国际和地区问题上有很多相同或相似看法，这体现了中法关系的高水平和战略性。马克龙总统表示，此访非常成功，期待欢迎习近平主席明年再次访问法国。

欧盟委员会主席冯德莱恩与马克龙总统同期访华。中法、中法欧、中欧互动，“独立自主”“合作”都是高频词。中法两国元首强调奉行独立自主外交，冯德莱恩也表示，“同中国‘脱钩’不符合欧方利益”“欧盟独立自主地决定对华政策”。中法、中欧在双方关系和国际议题上的共识不断增多。

人民大会堂门外广场，迎来阔别已久又新风扑面室外欢迎仪式——

4月14日，在习近平主席为来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行的欢迎仪式上，军乐团特意演奏了名为《新时代》的巴西乐曲。隆重的仪式、精心的安排，让巴西代表团一些成员热泪盈眶。

卢拉总统原定3月下旬访华，因身体不适推迟了行程。这次刚刚病愈就率庞大代表团访华。习近平主席对老朋友亲切地表示：“看到你已经痊愈，我感到非常高兴。”(下转第二版)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学思想 强党性 重实践 建新功

在打造齐鲁样板征程中深化主题教育

本报讯(农民日报·中国农网记者吕兵兵)日前，山东省农业农村厅召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议，深入学习贯彻习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神，对全省农业农村系统开展主题教育进行动员部署。特别要在奋力打造乡村振兴齐鲁样板、加快建设农业强省的征程中深化主题教育，把习近平新时代中国特色社会主义思想学深学透、笃信笃行。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度，对农业农村发展重大理论和实践问题进行了深刻阐述，形成了关于三农工作的重要论述，明确提出了全面推进乡村振兴、加快推进农业农村现代化、建设农业强国的奋斗目标。山东是农业大省，要全面推动乡村振兴，实现从农业大省向农业强省跨越，必须扎扎实实组织开展好主题教育，提升能力、鼓足干劲，全

面提振党员干部干事创业的精气神，大力倡树为政以严的鲜明导向，全力打造乡村振兴齐鲁样板，在农业现代化建设上走在前，努力在全国树农业强省的样板。

会议明确，要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，聚焦“凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风”的目标，立足三农工作实际，(下转第三版)

李强向中国-东盟农业发展和粮食安全合作年开幕式致贺信

新华社北京4月25日电 国务院总理李强4月25日向中国-东盟农业发展和粮食安全合作年开幕式致贺信。

李强表示，今年适逢习近平主席提出建设更为紧密的中国-东盟命运共同体、共建“一带一路”倡议10周年。农业和粮食安全是和平稳定、发展繁荣的基础，也是

中国-东盟合作的重点领域。办好中国-东盟农业发展和粮食安全合作年意义重大。希望双方进一步加强政策沟通和交流合作，提高农业发展的韧性和可持续性，更好保障粮食安全，共同为全球粮农治理贡献东亚智慧、树立东亚典范。

李强指出，中国和东盟是好邻居、好朋

友、好伙伴。我们愿同东盟国家一道，以农业发展和粮食安全合作年为契机，深化农业绿色发展、减贫与乡村振兴、智慧农业和数字乡村等重点领域合作，携手建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园，推动中国东盟全面战略伙伴关系走深走实，助力实现联合国2030年可持续发展议程目标。

中国-东盟农业发展和粮食安全合作年开幕 刘国中出席并致辞

新华社北京4月25日电(记者 冯歆然) 2023中国-东盟农业发展和粮食安全合作年开幕式25日在北京举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席开幕式并致辞。

刘国中表示，中国政府高度重视与东盟国家农业合作。习近平主席提出共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭园”，宣布发起中国东盟农业绿色发展行动计划。举办

中国-东盟农业发展和粮食安全合作年，是落实双方深化合作共识的重要举措，有利于共同维护全球粮食安全、应对农业风险挑战，推动农业高质量发展。

刘国中指出，中国与东盟国家农业各有优势、各具特色，具有很强的互补性，农业合作前景广阔。中方愿以合作年为新起点，与东盟国家携手并进，深化合作，加强政策沟通协调，探索符合自身特色的农业发展

道路，开展农业科技联合研发和示范推广，提高农业市场化水平，推动各层级各领域人员交流，共同参与全球粮农治理，推动双方农业发展和粮食安全合作不断迈上新台阶，助力构建更为紧密的中国-东盟命运共同体，把全面战略伙伴关系落到实处。

东盟10国农业部及驻华使馆、东盟秘书处和国内相关省份及部门代表等共约100人参加了开幕式。

全方位夯实粮食安全根基 春管春耕在行动

农业农村部再次部署安排小麦赤霉病条锈病防控工作 紧紧抓住当前窗口期 坚决遏制小麦赤霉病条锈病发生流行

本报讯 4月25日，农业农村部再次召开小麦赤霉病条锈病防控工作推进落实视频会议，进一步调度分析黄淮海江淮小麦病虫害发生态势，对当前小麦病虫害防控工作再动员再部署再落实，全力打好防病虫害保夏粮丰收攻坚战。

会议指出，目前江淮江汉冬小麦处于盛花期，黄淮、华北、西北东部等地也开始抽穗扬花，正是小麦赤霉病、条锈病防控关键期。气象部门监测和专家分析，4月中旬以来，江淮北部、江汉东部、黄淮海主产区降水偏多，田间湿度大，温湿条件利于小麦赤霉病、条锈病侵染，加之近期大风天气多，也利于病菌借气流、风雨传播扩散。预计未来10天小麦主产区还有降雨过

程，加之气温回升，加大了小麦赤霉病、条锈病暴发流行风险，未来10天是病虫害防控关键“窗口期”，防控工作时间紧、任务重，不能麻痹松懈，不能贻误时机，要争分夺秒、全力以赴做好防控工作。

会议要求，各地要把小麦赤霉病、条锈病防控作为抓好当前夏粮生产工作的大事要事，挂图作战、督战督办，在责任、资金、技术、服务等方面协同发力，确保把小麦赤霉病、条锈病防控措施落实落细落实到位。一是抓责任落实。提高政治站位，落实粮食安全党政同责要求，层层压实防控属地责任，加强防控工作组织领导，对发生情况、防控进度、资金投入等要实行日调度并通报督促。二是抓资金落实。用好

中央已下拨的病虫防控资金，特事特办、急事急办，抓好防控资金落实，确保按时到、作业到、资金到。三是抓专业服务。要全面摸清统防统治组织和高效植保机械情况，创新购买服务方式，大力推进专业化统防统治，提高防控效果和效率，确保喷防作业全覆盖。四是抓指导服务。要落实包机机制，及时派出防控技术指导组和科技小分队，帮助农民抓住防控“窗口期”落实好防控措施，确保小麦条锈病危害损失率控制在5%以内，赤霉病病株率控制在2%以内。

河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北、陕西、甘肃等小麦主产区农业农村厅相关负责人参加会议。

龙新

吉林省榆树市：抢墒播种 不误农时

□□ 农民日报·中国农网记者 阎红玉

“所有的种子已全部到位，资金充足，农机具已检修完毕，马上开始播种。”近日，吉林省榆树市增益农机种植专业合作社负责人告诉记者。

连日来，在榆树环城乡，机声隆隆，马达轰鸣，一台台玉米免耕播种机穿梭于田野，呈现出一片春耕繁忙景象。

聚焦粮食生产，强化现代农业科技支撑。今年，榆树市粮食作物播种面积565.1万亩，其中玉米439万亩，水稻106万亩，大豆16万亩，马铃薯3.8万亩；其他粮食作物3000亩。春季可参与生产作业的农业机械3.6万台(套)，全市备春耕资金准备充足。

据了解，增益农机种植专业合作社今年承包耕地303公顷，托管土地

800公顷，现有大中型玉米免耕播种机20台(套)。根据今年春风大、降雨少的特点，榆树市早动手、早行动，增益农机种植专业合作社于4月16日开始播种玉米，截至目前，已免耕播种近200公顷，为一次播好种、一次拿全苗奠定良好基础。榆树市有关负责人表示，要抓住当前有利时机，抢抓播种，全力打好春耕生产这一仗。



4月24日，在安徽省黄山市歙县四月乡村航天育种示范基地，工作人员向小朋友介绍太空种子培育出的植物。当日是中国航天日，基地通过形式多样的航天主题活动普及航天知识，激发孩子们的航天梦想。 施亚磊 摄 新华社发

“三茶”统筹 余杭破局

□□ 农民日报·中国农网记者 朱海洋

盛产于浙江杭州市余杭区的径山茶是“浙江十大名茶”，无论历史、文化、品质，在业内都享有崇高声望。在全省“龙井”遍地的情况下，径山茶独树一帜，坚持“毛峰”的个性特色，并且实施品牌包装等“六统一”，一时让同行称道不已。

近年来，随着区域公用品牌的强势崛起，相比其他兄弟品牌，径山茶却难有作为，差距逐渐被拉大。在经济社会发展上，余杭可谓一马当先，提出了争当共同富裕先行以及省域现代化先行的排头兵，自然不甘就此落后，决心挑起振兴径

山茶产业的重任。

2021年3月22日，习近平总书记赴福建考察时强调，要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章，坚持绿色发展方向。这一论断为余杭打开了思路，决心按照“三茶”统筹理念，把径山茶打造成余杭文化“金名片”、乡村振兴“金钥匙”，实现共富“金叶子”。

春茶上市之际，记者来到余杭，探访其“三茶”统筹的举措与成效。

茶产业：“五化十条”，全面发力

径山茶种植面积说大不大，说小不小，一共7万余亩，全品类成品茶产量约9000吨，现有加工茶企87家，总产值50

亿元，与余杭其他产业相比，并不突出。

但就是因为茶产业对乡村振兴的独特贡献，余杭专门组建成立了径山茶产业发展领导小组，由区委、区政府主要领导担任“双组长”，其他11个有关方面领导担任副组长。领导小组下设“径山茶办”，作为办事机构。区财政每年还安排约1亿元专项资金用于发展径山茶。

杭州市委常委、余杭区委书记刘颖认为，径山茶振兴是综合性工程，需要整合方方面面力量予以协同推进。

地方党委、政府组成强大的领导班子，安排充足的资金，用来做大茶产业这块蛋糕。“余杭做法”在中国茶界一石激起千层浪，立马引得众人关注。(下转第二版)